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Religia în şcoalele normale. 
Deîa Ministeriul instrucţiei pubilce a sosit la 

toate şcolile normale anteproectul de progra
mă analitică pentru şcoalele normale, în legă
tură cu noua reformă a învăţământului primar 
normal, votată de parlamentul ţării în anul tre
cut, în acest anteproect primează ca studiu 
principal religia, însă acest primat este numai 
de formă, de oarece nu i se dă posibilitatea ca 
să se poată dovedi, dându-i-se numai o singură 
oră la săptămână începând cu clasa a doua pâ
nă la a opta. 

Este adevărat, că statul prin lege are dreptul 
de a da principiile după cari să se organizeze 
învăţământul si astfel îi stă în drept de a stabili 
programe de studii după placul legiuitorului şi 
după cum crede că trebue să se facă educaţia 
cetăţenilor în viitor. 

Fiind însă aci vorbă şi de educaţia religioasă 
a viitorilor învăţători, viitorii luminători ai sa
telor, noi credem că s'a făcut o greşală, deoa
rece trebuia să se aibă în vedere nu numai edu
caţia religioasă a elevilor normalişti, ci şi posi
bilitatea lor dea putea mai târziu şi ei moraliza 
pe alţii. Prin o educaţie religioasă insuficientă 
dată elevului normalist, îl facem incapabil de a 
se ridica la o concepţie religioasă superioară, 
corespunzătoare tradiţiilor noastre creştineşti 
moştenite, precum şi aspiraţiunilor noastre re
ligioase pentru viitor. 

Anteproiectul amintit cu o singură oră Ia 
săptămână face imposibilă educaţia religioasă 
a viitorilor dascăli. 

In cele următoare vom încerca să arătăm 
motivele cari ne îndeamnă să rugăm onoratul 
Minister să schimbe această programă analiti
că, pentrucă răul care poate să urmeze din a-
ceastă greşeală poate avea urmări dăunătoare 
pentru întreaga educaţie. 

Datoria viitorului dascăl va fi, nu să crească 

savanţi, ci oameni cinstiţi, morali şi de caracter. 
Dintre toate studiile cel mai ducător spre acest 
scop este religia, şi chiar în acest studiu va fi 
viitorul învăţător mai slab pregătit. Cum va pu
tea el să facă educaţie religioasă, când nici el 
nu o are, neavând posibilitatea de a şi-o însuşi. 

In sânul poporului nostru de la sate un învă
ţător, care nu este pe deplin creştin, nu are ce 
căuta. Poporul nostru dela sate şi-a format su
fletul la razele religiei. Preotul şi dascălul au 
fosr paunnşi de cel mai cald simţământ reli
gios şi au fost apostolii satelor. In zilele de azi, 
cu o morală atât de scăzută, când un materia
lism groaznic stăpâneşte sufletele omenimei în
tregi, pentru noi Românii singurul mijloc de re
venire la o viaţă normală este revenirea la ve 
chile tradiţii. Concepţia religioasă trebue reîn
viată. Cultura de azi, care se dă viitorilor das
căli, cu note împrumutate de la străini, punând 
pe planul al doilea religia, nu are nici o-perspec
tivă favorabilă pentru viitoarele generaţii. 

La noi în Ardeal până azi religia în învăţă
mânt a avut rolul principal. Nu numai în şcolile 
confesionale, ci şi în ale starului, învăţământul 
religios a avut cel puţin două ore la săptămână, 
întregul învăţământ românesc s'a concentrat 
în durul religiei, pregătind şi îndemnând sufle
tele spre idealism şi jertfă. A fost bine aşa? Is
toria ne dovedeşte că da. La noi în Ardeal, Ro
mânii grupaţi în jurul bisericei au fost gata ori
când să-şi jertfească totul pentru legea şi nea
mul lor. Biserica ne-a învăţat, biserica ne-a 
susţinut. 

Legea învăţământului din Ardeal prevede» 
pentru religie două ore la săptămână, precum 
şi examen de capacitate din religie pentru can
didaţii de învăţători. Introducându-se cu finea 
anului şcolar 1923 regulamentul din vechiul 
Regat, s'a şters examenul de capacitate din 
religie, iar acum, prin noua reformă se reduce 
învăţământul religios la o singură oră de clasă. 
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Gji, o. singură oră acest învăţămâiiit va %veni 
Steril. Vor eşi dja §coaJ§. SUFLETE fără convingeri 
religioase îţţţfţfe cari âa'ua&ând: sate, vor ; de
veni duşmani PE fată ai bisericei şi astfel vor 
contribui la dărîmarea Altarului, care NEA sus
ţinut până azi. 

Ni se va obiecta, că ÎN vechiul Regat şi până 
acum s'a făcut numai o singură oră DE religie 
şi încă şi aceia numai până la cl. V. şi totuşi am 
avut dascăli buni creştini. 

Va fi adevărat, dar să ne gândim, că ce senin 
şi curat a fost mediul din care au eşit genera
ţiile, trecute, ce morală curată a existat la satele 
noastre în trecut, şi cât de infectat este azi mo
rala la satele noastre, deci neprielnic mediul din 
care se recrutează azi elevii şcolilor normale. 
— Vedem, cum satele noastre sunt azi inundate 
de diferite secte religioase, duşmane legei şi ţă
ri noastre. Agenţi bolşevici şi comunişti cutree-
ră satele noastre, aruncând sernânţa desfrâu-
lui şi a demoralizăm. 

Dintr'un astfel de mediu vine azi tânărul nor-
malist la şcoala normală, şi dacă nici în această 
şcoală nu i se va da o instrucţie religioasă su
ficientă, vor deveni duşmani ai bisericei şi vom 
asista la întâmplări dureroase ce ni s'a dat să 
vedem cu tinerii dascăli trimişi în zona cultu
rală în judeţul Bihor, unde sătenii au fost siliţi 
să-i moralizeze pe tinerii apostoli, alungându-i 
din sate. 

Prin desconsiderarea religiei ajutăm bolşe
vismul şi comunismul. La aceasta lucrează sis
tematic toate sectele religioase. Toţi aceşti sec
tari şi bolşevici sunt duşmani ai neamului şi 
ţării noastre. Ei ştiu bine, că singurul zid de ap&s 
rare al nostru este şi azi Biserica strămoşească, 
deci contra ei îşi îndreaptă toate atacurilor lor. 
Să ne întrebăm deci, puteava ţine piept viitorul 
învăţător cu aceşti duşmani ai bisericei şi al 
ţării? Credem că nu. 

Prin noua reformă a învăţământului normal 
trebue să se crească învăţători vrednici, ca şi 
ei la vreme să contribue la înălţarea acestei 
ţări. Trebuie crescuţi în vechile datini şi tra
diţii româneşti, cari cer o bună educaţie reli
gioasă. Acest scop se va putea ajunge numai 
aşa, dacă studiul religiei va avea nu numai o 
întâietate de formă, ci şi de fapt, dându-i-se cel 
puţin două ore la săptămână de clasă. Acest lu
cru se cere şi pentru a putea face întreg mate
rialul în clase, material atât de bogat, încât es» 

te hnposibil a l face cu o singură oră la săptă
mână. 

§ « g ă m deci pe d-1 ministru al Instrucţiei ca 
luând în seamă consideraţiile de mai sus să 
revină asupra proiectului amintit dând religiei 
rolul şi importanţa ce i se cuvine. 

Patriciu Curea 
preot, protesor de religie la 

şcoisle normaţi din Cluj. 

Ce învaţă liceanii gr.-cat. 
în clasa IV şi VIII? 

Domnii I. Georgescu şi N. Brinzeu au îmbo
găţit literatura română didactică cu 2 manuale 
de istorie bisericească având deosebită privire 
la istoria bisericei unite. Pe baza planului apro
bat încă din 1017 „de cei competenţi" — aşa ne 
mărturiseşte Dr. Brinzeu — comisia catehetică 
mitropolitană, din Blaj a sortit că manualele a-
mintite să fie propuse în clasa IV şi VIII se
cundară. 

Poate întâmplarea a făcut ca manualele să 
fie obligatoare chiar în clasele, în cari se dau 
examenele de absolvire, e cert în schimb că sunt 
supraacomodate spre a forma o convingere (re
ligioasă) chiar patologică şi astfel şcolarii cari 
sunt nevoiţi să studieze din ele, să fie de tim
puriu imunizaţi împotriva a tot ce mai târziu 
ar putea să-i încurce. 

La propunerea unui inspector din învăţămân
tul secundar ministerul instrucţiunei a oprit fo
losirea manualelor. O revistă şcolară semiofi-
cioasă a adus chiar şi unele părţi alese din căr
ţile didactice ale d-lor Georgescu şi Brinzeu. 
Ministerul a oprit cărţile pe motiv că insultă 
imensa majoritate a românilor cari fiind orto-
doxi nu se cuvine să fie batjocoriţi chiar şi în 
cărţile didactice. Dovezile date de revista semi-
oficioasă, dacă nu deadreptul oficioasă, au lămu
rit, — cu toate că erau sumare — că ordinul mi-
nisteriului este foarte nimerit. Peste 8 luni însă 
ministeriul aprobă aceiaş ediţiei, obligând însă 
pe profesori de religie să suprime în cursul pre
legerilor unele părţi vătămătoare pentru bise
rica ortodoxă. 

Fireşte nici autorii nici comisia catehetică din 
încredinţarea căruia s'au şi confecţionat ma
nualele nu sunt mulţumiţi cu această jumătate 
măsură a ministeriului şi e foarte probabil că 
ministeriul va fi dat în judecată ca astfel să se 



repare pagubele morale şi materiale, cauzate 
prin ordinul odios. 

Anume atât autorii cât şi comisia catehetică 
pretind că tărie, că cărţile încriminate nu cu
prind nimic vătămător la adresa bisericei or
todoxe Ba — deoarece din întâmplare n'au 
cunoştinţă de articolul care face proba vinovă
ţ i i — se reclamă să se facă dovadă mai întâi 
şi apoi să se aducă acuze. 

Chestia a r fi vrednică de filmele glumeţe ale 
„Universului". E regretabil însă că ordinele sunt 
contradictorii, atunci când este vorbă de cins
tea Şi bunul renume al bisericei ortodoxe ro
mâne. „Politecele future" ale Moţului, dacă pro
gresăm aşa în scurt timp vor deveni cărţi di
dactice obligatoare suprimându-se doar părţile 
vătămătoare în decursul prelegerilor. 

„Politica futură nu este decât un extras din 
manualele didactice. Ori şi unde se vorbeş
te despre biserica răsăriteană ortodoxă şi 
cea apuseană catolică cea ortodoxă este 
insultată ca insultele să fie drastice când 
se vorbeşte despre biserica ortodoxă română. 
Brânzeu insultă mai cu curaj, vorbeşte doar li-
ceanilor din clasa IV iar Georgescu ceva mai 
fin amăsurat gradului de inteligenţă al şcolari
lor cărora se adresează. 

Astfel la pag. 75 Georgescu vorbeşte despre 
starea bisericei ortodoxe din veacul al IX-lea 
în felul următor: „Urmările rupturei au fost du
reroase pentru răsăriteni. Toate bisericile răsă
ritene au ajuns, fără deosebire, în cea mai d e 
testabilă robie a autorităţii de stat. Sub regimul 
turcesc patriarhatul a ajuns la mezat. | 

Intre astfel de împrejurări se înţelege că orí», 
ce avânt a fost curmat în biserica răsăriteană. 
Monahismul oriental a decăzut şi n'a învăţat 
nimic dela zelul celui din Apus". Toate scăde
rile sunt înfăţişate ca o bătae dela D-zea In 
schimb la pagina 76 imediat următoare Geor
gescu vorbind despre stările din biserica apu
seană, stări în realitate cu mult mai triste, este 
blând. „La sfârşitul secolului IX încep abusurile 
la împlinirea scaunului papal rămas vacant. 
Se întâmplă că fiecare partidă îşi alege câte un 
papă şi astfel era în acelaş timp un papă şi un 
contrapapă. Şi femei au început să aibă influen-

, ţa asupra alegerii papilor. Astfel a fost Teodora 
§i fetele ei. Decăzând papii au decăzut şi epis
copii. Ba unii principi vindeau scaunele episco-
peşti pe bani (simonie). Nu e mirare, dacă Şi e-
piscopii la rândul lor vindeau parohiile pe bani. 

Exemplul clerului înalt a fost urmat de cle
rul de jos, care era ignorant, desfrânat şi simo-
niac". Aceste stări atât de jalnice însă nuT îm-
pedecă pe domnul Georgescu ca să facă urmă
toarea comparaţie între biserica ortodoxă şi 
biserica catolică îndată ce termină cu păcatele 
bisericei ortodoxe: „Ce altfel se înfăţişează de 
altă parte, măreţul şir al pontificilor romani. 
Vorba istoricului, nu există dinastie europeană, 
care să poată compara cu papii. Ei au ştiut 
practica şi între împrejurările cele mai grele cu
vintele rostite de înaintaşul lor Petru: „Mai 
vârtos să ascultăm d D-zeu decât de oameni". 

Desigur nu „istoria, călăuza nepreţuită pentru 
a ne cunoaşte pe noi înşine" a dat aceluîaş au
tor idea potrivită că din scăderile bisericei ră
săritene, neasămănat mai prigonită de soarte, 
să scoată argumente împotriva instituţiei, iar 
de altă parte aceleaş scăderi din acelaş timp 
ale bisericei apusene să le explice prin influinţe 
streine de biserică. ( 

Pân ăcând d-1 Georgscu cel puţin aminteşte 
scăderile bisericei apusene d-1 Brânzeu nu-şi a-
duce aminte, decât de scăderile biserici răsă
ritene. In Apus e lumină, la răsăriteni noaptea 
cu beznele sale a cutropit omenirea. 

„Până când Biserica din Apus chiar în tim
purile acelea — sec. nouălea şi cele următoa
re — a purtat o luptă îndârjită cu împăraţii, 
pentru drepturile bisericei, biserica din răsărit 
a ajuns sluga oarbă a împăraţilor, aceia porun
ceau, dădeau ordine în biserică şi puneau epis-
copi. Chiar Sultanul turcesc ajunge să pună pa
triarhi şi să deie ordine în biserică. 

In Apus biserica deschide şcoli, renumitele 
universităţi. Nimic aşa ceva nu se poate zice 
despre biserica din Răsărit. Şcoli n'au deschis. 
Abia în timpurile mai noui s'au deschis şcoli 
mai de seamă după pilda celor din Apus. P o 
poarele din Răsărit Grecii, Bulgarii, Sârbii, Ro
mânii, Ruşii au rămas în complect întunerec, 
pentrucă biserica lor nu a înţeles niciodată să 
se facă propagatoare culturei. Călugări avea şi 
biserica răsăritului destui, dar aceia în loc de a 
lucra pentru cultură popoarelor, erau mai mult 
o povară pe ţară, cari mâncau ce produce po
porul fără ca ei să producă ceva. „Toată viaţa 
bisericească s'a restrâns la nişte forme împe-
trite, din cari nu a mai ieşit. 

Gândindu-ne la aceste ne vine în minte smo
chinul din Evanghelie, care căutând Domnul 
poafie în et şi neaflând 1-a' blăstăntat: De a*' 
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ceea să nu se mai facă rod în tine în veci". Efec
tele la Români au fost şi mai jalnice. Nu e mi
rare, că poporul românesc a rămas în cel mai 
negru întunerec al neştiinţei şi superstiţiilor". 
„Episcopia se cumpăra pe bani, tot aşa făceau 
călugării şi preoţii" (Dr. Brânzeu: Noţiuni de 
istorie etc. manual de religie pentru clasa IV 
secundară pag. 26—27, 28—32). Ba şi glumele 
de prost gust sunt reproduse. „ A rămas aminti
rea multor glume proaste şi tertipuri la cari re
curgeau preoţii neuniţi la slujbă, amestecând 
cuvinte neînţelese, ca să înşele auzul poporu
lui", (o . c. pag. 32). . 

.Tot ceiace o ură neîmpăcată poate să produ
că într'un pamflet e adunat în manualele de re
ligie. Nu lipseşte nici blăstămul rostit cu o for
mulă solemnă. Ba d-1 Brânzeu face agenţi mos
coviţi pe toţi prelaţii şi preoţii bisericei orto
doxe. „Dela sec. al XVIII-lea începând mai toţi 
prelaţii şi călugării erau agenţi ai Rusiei, şi nu
mai prăbuşirea ei pe urma marelui răsboiu mon
dial avem să mulţumim, că deocamdată perico
lul din partea „sfintei" Rusii a încetat (pag. 31). 

Comisia catehetică mitropolitană din Blaj 
când a aprobat manualele d-lor Georgescu şi 
Brînzeu a fost călăuzită de motive de actuali
tate: „niciodată la noi, Românii, n'ă fost mai 
mare nevoie de cunoaşterea unor lucruri şi ade
văruri istorice, ca azi, când atâta abuz se face 
cu ele din anumite părţi". (Brînzeu în prefaţa 
manualului de religie). 

" Opreliştea guvernului o vedem deci pe deplin 
motivată. Şi era bine să nu mai revină asupra 
ei doarece e întrebare dacă cei vizaţi se vor 
supune ordinului de a scoate părţile încrimi
nate din aceste manuale. 

Şi este lucru anevoios să desparţi părţile vă
tămătoare de cele cari nu cuprind insulte fiind
că sunt astfel redactate în întregime, ca să dis
trugă bunul renume al bisericei ortodoxe. 

Vom reveni. 
Dr. Ion Pasca 

Expulzarea patriarhul ecumenic 
din Constantinopoi 

Ştiri oficiale din Constantinopoi spun că pa
triarhul din Constantinopoi a fost expulsat de 
cătră Turci. Cu toate că oomisiunea mixtă a de
cis că nu poate elibera patriarchului m paşa

port, totuşi autorităţile turceşti au trimes la pa-
triarchat doi agenţi cari au condus pe patriar-
chul la gara Sirkeji (Stambul), îmbarcându-1 
în primul tren care pleca spre Grecia. 

Această lovitură a autorităţilor turceşti a pro
dus în opinia publică grecească o emoţie din 
cele mai vii. In timpul şedinţei Adunărei Naţio
nale, toţi şefii de partide au vestejit atitudinea 
guvernului turc şi au proclamat uniunea sfântă 
într'o chestie naţională atât de gravă. 

Deputatul Pangalos, fost ministru de răsboi, 
a declarat că nimic nu se poate obţine dela turci 
pe cale paşnică şi că Turcia nu poate fi adusă 
la sentimente mai bune decât pe calea armelor. 
Opinia publică este cu atât mai agitată cu cât 
mai mult de o pătrime din populaţia actuală a 
Greciei este compusă din Greci din Turcia pen
tru cari patriarchul, n'a fost numai întotdeauna 
şeful spiritual ci şi şeful naţional, iar pentru toa
tă populaţia din Grecia patriarchul este consi
derat ca şeful suprem al bisericei ortodoxe. Si
tuaţia creată prin acest act de violenţă, este con
siderată ca foarte gravă. 

Patriarhul a sosit la Salonic unde va convo
ca un congres. 

Guvernul grec e hotărît să recheme în semn 
de protestare pe ministrul său dela Angora. 
Pe de altă parte el va adresa o plângere Ligei 
Naţiunilor. Din caua expulzării patriarhului, re
cepţia corpului diplomatic, care trebuia să aibă 
loc, a fost contramandată. Deasemenea a fost 
suspendată şedinţa Adunării Naţionale în semn 
de doliu. 

Confesionalismul. 
Confesionalismul se accentuiază în vieaţa ro

mânească din Ardeal, paralel şi simultan: în 
ordine politică şi în ordine bisericescă. El ame
ninţă în timpul din urmă să sfâşie massa româ
nească în două spre paguba politicei naţionale. 
Ortodocşi sau uniţi, nu trebue să ne bucurăm 
nici unii nici alţii. In mijlocul minorităţlor etni
ce confesionalismul divide pe români în mino
rităţi religioase. Din acest punct de vedere, el 
e aproape tot atât de primejdios ca sectele care 
macină treptat omogenitatea psihologică a ma
jorităţilor româneşti, — baza statului — şi ame
ninţă să o transforme, (a Si transformat-o în
tr'o măsură!) în duşmănoase minorităţi. Să nu 
ne amăgim că fenomenul religios ar fi o chestiu
ne particulară. . . . , . . / .... 
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El e un fenomen social cu repercusiuni din ce 
în ce mai puternice asupra vieţii politice însăşi. 
Dovada est evidentă în ultimele conflicte de 
partid. Şi dacă minorităţile etnice manifestă ten
dinţe centrifugale faţă de stat, minorităţile re-
ligioase, cu viaţă tot mai intensă, se vor întâlni, 
convergente cu cele dintâi, în acelaş centrifuga-
lism. Iată de ce am cerut şi cerem măsuri de 
stat contra propagandei sectare. Dar să lăsăm 
sectele, că se supără Adevărul. 

Confesionalismul din Ardeal, latent şi îngă
duitor, până la răsboiu, în pătura intelectuală, 
inexistent în pătura rurală, a izbucnit în timpul 
din urmă în domeniul bisericesc ca un conflict 
între tendinţele de prozelitism ale Sibiului or
todox şi ale Blajului unit, iar în domeniul poli
tic ca un conflict de preponderenţă în partidul 
naţional a grupului ortodox sau a grupului gre-
co-catolic. 

Trebuie să spunem că piatra scandalului a a-
runcat-o dela început şi nejustificat Blajul. Pen
tru cine urmăreşte publicaţiile bisericeşti de 
peste munţi, afirmaţia aceasta e o evidenţă. 

N'am cetit epitete mai agresive şi exclamaţii 
mai dispreţuitoare ca acelea din Unirea, orga
nul mitropoliei blăjene, dar nu blajine, aruncate 
nu numai ortodocşilor din Sibiu, dar întregei or
todoxii. E o nedelicateţă. Satul Blajului trăieşte 
fascinat de cetatea eternă, de două ori sacră, a 
Romei. Dar această fascinare îl orbeşte, îl îm
piedică să se vadă pe sine, realitatea în care 
el trăieşte. Bietul ziar, „Unirea" vorbeşte despre 
noi, ceilalţi, ca şi când el însuşi ar sta pe înăl
ţimea ameţitoare a scaunului Sfântului Petru. 
N'ar trebui totuşi să uite că batjocurile adresate 
bisericii ortodoxe se cuvin cel puţin jumătate 
însuşi Blajului care stă cu un picior în orto
doxie şi cu unul în catolicism. E regretabil că 
hibriditatea acestei situaţii îi face pe uniţi, în 
agresivitate, mult mai catolici, decât catolicii 
veritabili şi nu atât de dispreţuitori. Roma n'au 
creat-o dânşii. Restul nu-i îndreptăţeşte decât 
la frăţie şi bună înţălegere cu noi, cel puţin a-
tâta câtă era în vremile eroicei rezistenţi naţio
nale. 

„Cuvântul" Nichifor Crainic 

I $ I Ş T I R I 

Spre unificare. în vederea unificării bisericei 
noastre ortodoxe din întreaga ţară, conform 
noului proiect, metropolia din Iaşi s'a organizat 
pe ziua de 1 Ian. 1925 după noul plan de ©r#âs 
uizare, aîegându-şi doi asesori, doi şeii de ser* 
viciu referenţi, arhivar, registrator, casar $î 
patru funcţionari. 

* * * 
încasările statului. Direcţiunea generală k 

contabilităţii statului şi-a terminat calculatei 
încasărilor statului pe anul bugetar 19244 

Totalul încasărilor statului pe anul 1924 s'â 
ridicat la suma de 26.579.921.630, deci eu aia 
plus de peste 2 miliarde şi jumătate peste evâU 
luările bugetare ale anului, cari au fost d^ 14 
miliarde. 

In comparaţie cu bugetul din 1923 situaţia se 
prezintă astfel: 

încasări în 1923, — raportate în 12 luni — 
prin Ad-ţiile financiare şi casieriile Direcţiei 
G-le C. F. R. Lei 23.374.668.651. 

încasări pe acelaş interval pe anul 1924 : 
26.559.921.630. 

Deci un plus de încasări pe 1924 de lei 3 mi. 
liarde 205.252.979. 

Cifrele de mai sus dovedesc, că şi bugetul în 
curs este complect asigurat prin încasările sta
bilite în modul acesta. 

«s # • 

Un mormânt vechiu. Din Cairo se anunţă că 
o misiune americană a descoperit lângă pirami
da din Sakhara, care este cea mai veche pira
midă din Egipt, un mormânt care datează din 
epoca Faraonilor" celei de a treia dinastii şi es
te, prin urmare, cu 3000 de ani mai vechi decât 
mauzoleul lui Tutankamon. 

Sakhara, situată în deşertul Libiei la 17 kilo-
metri spre sud de piramidela din Gizeh, este 
necropola lui Memphis, fosta capitală a Egip
tului, din care n'au mai rămas de cât urme. 

O statuie a lui Pepi . , care a fost imul din cei 
dintâi Faraoni, a fost descoperită de curând a-
colo. 

Mulfămită publică. Parohianul Gherghe Glur-
ca din Trăscău, acum domiciliat în America, 
auzind oă şl în Trăscăui maghiar ş'a înfiinţat 



parohie română ortodoxă avându-şi preot, din 
îndemn propriu a colectat suma frumoasă de 
22.600 Lei. 

Pentru rezultatul acestei colecte, în numele 
poporului meu sărac şi mic, îmi exprim cea 
rriai caldă mulţumită, rugând pe bunul D-zeu ca 
atât" colectantului care a donat 20 dolari, cât şi 
donatorilor, să le răsplătească din darurile sale 
cele bogate. 

Trăscău la 30 Ianuarie 1925. 

Preot S. Ciapa. 
* * * 

Vicariul Metropotiei din laşi, părintele Gheor-
ghe Leu a fost hirotonit întru arhiereu, luând 
numele Grigorie şi a fost introdus în scaunul 
său cu solemnitatea cuvenită, 

* * * 
Văduvele de răsboiu se pot mărita fără de 

a-şi pierde drepturile la penzie. înalta Curte de 
Casaţie IH-a a adus hotărîrea, că dacă o vădu
vă de răsboiu se mărită, prin aceasta ea nu-şi 
pierde calitatea de văduvă de răsboiu şi pri
meşte pe mai departe penziunea. 

e « * 

Infalibilitatea Papei. La scrisoarea ţăranului 
(gr, cat), din Sătmar adresată redacţiei „Lumi
na Satelor" şi publicată şi în gazeta noastră 
Nr. 4. răspunde „Unirea Poporului" din Blaj 
textual: „Adevărul este că Hajdudorogul Tau 
tăcut Ungurii, cari Vau dus în rătăcire pe Papa". 
Va să zică „Unirea" dela Blao recunoaşte că 
Hajdudorogul a fost făcut cu aprobarea papei, 
care „a greşit". Cum rămâne acum însă chestia 
cu infalibilitatea papei. Este papa infalibil sau 
nu? De va cădea gazeta aceasta în manile pa
pei de sigur îi declară eretici pe fraţii dela Blaj. 

* « * 

Agitaţia sectelor. Agitaţiunile ce le fac printre 
săteni sectele, după recenta reformă a calenda
rului nu vrea să contenească. 

Agitaţia sectanţilor s'a înteţit nespus în urma 
acestui însemnat eveniment bisericesc din Ro
mânia şi a fost pornită în credinţa, că este cea 
mai bună ocazie de pescuire în apă turbure. 

Autorităţile militare au confiscat calendarele 
româneşti şi ungureşti ale periculoasei secte de
la Cluj a mileniştilor şi au suspendat revista a-
cestora întitulată „Epoca de aur". Dar se vede, 
că sectanţii aceştia, care propovăduesc un cata
clism al pământului şi întoarcerea domniei uni-
veţşgfe A «vjetiof* lucra c a i » s'ar întâmpla în 

anul de faţă - - continuă agitaţia pe altă cale. 
Sa întâmplat astfel, că în săptămâna aceasta 
avea să aibă loc la Lupeni ceremonialul conver
tirii mai multor creştini din Lupeni. Autorităţile 
au intervenit însă, arestând pe toţi vitorii sec
tanţi. Ei au fost puşi nu peste mult timp în li
bertate, afară de propagandistul milenist Petru 
Nemeş, care a fost trimis la Bucureşti sub es
cortă. 

« * * 
O nouă împărţire a judeţelor din Ardeal. Re

forma administrativă proectată de guvern pre
ocupă intens cercurile româneşti din Ardeal si 
cu osebire din părţile zise ungurene. Proiectul 
intenţionează printre altele o nouă împărţire a 
judeţelor de aci, astfel ca elementul românesc 
să ajungă la rolul şi importanţa ce i se cuvine. 

» * • 

Episcopul Aradului. Gazetele din Bucureşti 
s'au grăbit îndată după moartea P. S. S. epis
cop Ioan dela Arad, să facă combinaţii relativ 
la persoana noului episcop, dând ca sigură Şti
rea că scaunul vacant va fi ocupat de P. S. S. 
Roman Ciorogariu. 

Ştirea a fost prematură, P. S. Sa episcopul 
Roman a declarat categoric, că nu va primi 
scaunul de episcop al Aradului, întrucât ţine să 
rămână cât va trăi în scaunul de la Oradea-
Mare, unde este întâiul episcop ortodox. 

# * • 

Furt de documente. Gazetele din Capitală 
scriu că s'a descoperit un mare furt de docu
mente la Comisia Reparaţiunilor. 

Câteva dintre documentele furate au fost gă
site la un fost secretar al comisiunei care le 
vindea unei firme Mayer, colecţionar de auto* 
grafe, la Philadelphia. Intre scriptele furate sunt 
documente despre conferinţele din Versailles. 
Cannes şi Spaa ale Comisiunei Reparaţiunilor, 
semnate de personalităţile politice cele mai de 
seamă, cari au asistat. Şi un librar parisian este 
complice în furtul acesta. 

1—3 
CONCURS REPEŢIT 

Pentru întregirea postului de paroch din pa-
rochia cl. II. Ampoiţa tractul Alba Iulia să pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă de 



bucate şi câte o zi de lucru din care se va da 
cantorului 40 ferdele şi 40 zile de lucru. 

2. întregirea salarului de la stat. 
3. Venitele stolare îndatinate. 
4. Parochia se va îngriji după angajamentul 

luat ca să pună la dispoziţia parochului un 
cvartir corespunzător constatator din cel pu
ţin 2 camere de locuit 1 bucătărie şi supraedi-
ficatele necesare. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile instruite 
conform normelor în vigoare subsemnatului o-
ficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a cân
ta respective a oficia şi predica şi a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Oficiul protopresbiteral gr.-ort. în conţele-
gere cu comitetul parochial. 

Alba Iulia 26 Ianuarie 1925. 

Florian Rusan, adm. prot. 

Nr. 618—1924 3—3 

CONCURS 

Pentru întregirea postului de paroh, devenit 
vacant în parohie de cl. Il-a Jabeniţa, din Proto-
presbiterâtul Reghinului, se publică concurs cu 
termin de 30 zile, dela cea dintâi publicare, în 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în casa parohială nou zidită, cu 

supraedificate şi grădină. 
3. Sesiune parohială de 16 jug. cu probabilita

tea completării Ia maximul prescris de lege. 
4. Competinţă anuală de 12 metri cubi de 

lemne de foc, din pădurea parohială. 
5. Venitele stolare obişnuite, zi de lucru, mer-

ţă, etc. 
Comuna e staţiune balneară, cu baie de apă 

sărată şi nămol, Ia o depărtare de 9 klm. de 
Reghin. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile legal în
tocmite, oficiului nostru şi se vor prezenta în-
tr'o Duminecă sau sărbătoare în parohie, pen
tru a se face cunoscuţi oamenilor. • 

Oficiul protopresbiteral ort. român din Re
ghin, în înţelegere cu oficiul parohial din Ja
beniţa. 

Reghin 17 Ianuarie 1925* 

Dumitru Antal m. p. protopresb. 

Nr. 682—1924 Prot. 3—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh în parohia 

Petea de Câmpie protopopiatul Tg. Munes, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela stat. 
2. Sesiune parohială 27 jugăre (arător şi co

sitor). 
3. O zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Venitele stolare îndatinate. 
5. Casă parohială cu 3 camere şi culină şi su

praedificate economice. 
Concurenţii vor înainta cererile de- concurs 

instruite conform normelor în vigoare, subsem
natului Oficiu protopopesc în terminul fixat; iar 
pentru a face cunoştinţă cu poporul se vor pré
senta în vre-o duminecă sau sărbătoam,ia,bise-
rică spre a cnâta, ori celebra şi predica. 

Târgul Mureş la 23 Decemvrie 1924. 
Oficiul protopopesc ort. român al Târgul Mu

reşului, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent. 

Stefan Russu, protopop. 

Nr. 8138 2—3 

CONCURS DIN OFICIU 

Pentru întregirea postului de paroh, în Măfi-
şei din tractul Clujului, se publică concurs cu 
termen de 30 zile, dela cea dintâi publicare, îs 
„Renaşterea". 

Beneficiile parohului sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în casa parohială cu supra^dîti. 

cate şi grădină. 
3. Sesiune parohială. 
4. Venitele stolare obişnuite. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile legal în

tocmite oficiului protopopesc al Clujului ..şi se 
vor preeznta într'o Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, pentru a şe face cunoscuţi oame
nilor. 

Cluj, din şedinţa Consistoriului ca senat bi
sericesc ţinută în 21 Ianuarie 1925. 

Consistorial Diecesan 
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99 V A T R A 
A C T I V E 

I n s t i t u t d e c r e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e a c ţ i i . 
B I L A N Ţ p a s i v e 

Caşsa _ — — 
Cambii: 
Cambii cu acoperire hipotecara 
Colturi curenta . _ _ _ . 
Efecte . _ . 
Realtáti — ; 
Mobiliar — 

617,864 
780,674 
840.849 
217,258 
451,911 
58 .,721 

11,286 

9.511,565 87 

Capital _ — , 
Fond de rezervă . 
Fond cultural Nicolae Ivan _ . — 
Fond de pensiuni 
Fond special de rezervă _ . — 
Depuneri spre fructificare 5.571,855 77 
Depuneri tn Cont curent _ 1.285,490 — 
Cred tori _ _ . — 
Reescont _ . , . _ 
Dividendă nerid cată — 
Interese tranzitoare 
Profit curat _ . — 

1.000,000 — 
433,315 68 
25,483 70 
84,687 30 

167,620 — 

6.8^7,345 77 
2 j 1,2(6 95 
397,000 -12,796 25 
44,893 28 

257,216 94 

9.511,565 
* 

87 

SPESE P R O F I T Ş i P E R D E Q I V E N I T E 

Interese de depuneri 
Interese de reescont — 
Interesele fondurilor 
Salare, bani de cvartir şi adaus de 

scumpete _ — 
Maree de presantă _. 
Chirie 
Spese şi porto . - — — 
Dare —. . . . _ — 
Amortizare din mobiliar 
Profit curat —. — - _ , — 

515,572 73 
64,523 15 
55,333 98 

290,383 32 
15,920 — 
6,003 — 

16&,241 71 
118,822 50 

1,254 — 
257,216 94 

1.491,276 33 

Dr. Petru Meteş m. p. 
Dr. Laurean German m. p. 

Cluj, la 31 Deeemvrie 1924. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Ionel Comşa m. p. 
Anton u Mandeal m. p. 

Dr. Vasile Sava m. p. 

Pentru contabilitate: 
loan Dejenar m. p. 

dir. ex. expert-con'. 

Dr. Simion Tămaşiu m. p. 
Dr. Teodor Popescu m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonantă numerică 
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